

智荟滨州

在第四届滨州人才节暨山东高校滨州行启动仪式上的主旨讲话

(2023年8月12日)

宋永祥

各位专家、各位领导、各位嘉 宾,女士们、先生们、朋友们:

今天的滨州,可谓是秋雨送爽、 舒适宜人,高朋满座、蓬荜生辉。在 这美好的日子里,我们迎来了第四 届滨州人才节暨山东高校滨州行活 动!在此,我代表中共滨州市委、滨 州市人民政府,向各位专家、各位领 导、各位嘉宾的到来,表示热烈的欢 迎! 向大家长期以来对滨州经济社 会事业发展的关心、重视、支持,表 示衷心的感谢!

各位嘉宾、朋友们!

习近平总书记强调,深入实施 新时代人才强国战略,全方位培养、 引进、用好人才。滨州市大力实施 人才强市战略,连续四年隆重举办 "滨州人才节","爱滨才会赢"人才 品牌持续叫响,"引育留用评"人才 生态持续优化,呈现出滨州处处有 人才、人才处处有机遇的生动场景。

本届人才节,除滨州主会场外, 还在北京、上海、深圳、苏州设立4 个分会场,共举办111场活动,这也 是历届人才节活动最多的一次。我 相信,通过本届人才节,滨州必定因 人才更精彩,人才也必定因滨州更 出彩!

我一直有个观点,就是在城市 发展中,有两件事非常重要,一是为 企业搞好服务,二是与院校搞好互 动,这两件事做好了,城市发展才有 未来和希望。从院校互动角度看, 滨州和很多院校建立了长期、紧密 的合作关系,仅去年一年,滨州企业 就和近300所院校签约产学研合作 项目597个。本届人才节暨山东高 校滨州行活动,共有65所高校参 加,其中,驻鲁和省属共47所高校 全部参加。在会上,我们将签约32 个校地合作项目和12个人才项目, 还有一些校企合作和人才项目,洽 谈成熟后,随时签约。这些项目将 有力推进人才优势、产业优势、科技 优势,加速变成滨州发展的现实生

各位嘉宾、朋友们!

人才是第一资源,是建设品质 滨州的最宝贵财富。去年滨州人才 节,我从"传统文化"的角度,用"五 句诗"谈了感受和体会:"江山代有 才人出",滨州是一个让人才辈出的 地方;"近水楼台先得月",滨州是一 个让人才圆梦的地方;"此心安处是 吾乡",滨州是一个让人才安心的地 方;"不拘一格降人才",滨州是一个 让人才受宠的地方;"天生我材必有 用",滨州是一个让人人成才的地

今天,我想从"开放发展"的角 度,用五个首字母是"A"的英文单 词,来分享一下感受和体会。这五 个首字母是"A"的英文单词分别是 Attract, Advanced, Achieve, Assemble、Answer,具体意思,就是邀请大 家一起走进滨州这个引才宝地、育 才阵地、成才高地、聚才洼地、留才 福地。

第一个首字母是"A"的英文单 词,是Attract,这个英文单词是"吸 引"的意思,就是滨州这座城市很有 吸引力,向来是一个近悦远来的引

从人文地理看,滨州人文源远 流长,孙子文化、黄河文化、齐文化、 红色文化在这里交相辉映;滨州依 河傍海而建,94公里黄河穿城而过, 126公里海岸线绵延不绝,孕育了 "海韵河秀、品质滨州"的迷人胜 景。从战略区位看,黄河流域生态 保护和高质量发展、京津冀协同发 展、环渤海经济圈等国家战略叠加 赋能,"六高五铁十专线十高速"、港 口机场立体交通格局加速构建,京

沪高铁二通道、济滨高铁开通后,滨 州到北京只需要50多分钟,到上海 只需要2个多小时,到济南只需要 20多分钟,滨州已经成为融入京津 冀、接轨江浙沪、联通环渤海、面向 东北亚的桥头堡。近年来,滨州共 引进高端专家640人,本科以上大学 生5.6万余人,其中硕博士6400余

对于第一个"A",也就是对"打 造引才宝地"来说,我们将以人文沃 土滋养青年才俊,以战略机遇惠及 天下英才,让滨州成为"想来就能 来、来了不想走、走了还想来"的魅 力之城!

第二个首字母是"A"的英文单 词,是Advanced,这个英文单词是 "先进"的意思,就是滨州在育才方 面有先进的理念模式,努力打造全 省领先、全国一流的育才阵地。

滨州有2所本科院校、27所职 业院校,我们基于滨州雄厚的实体 经济,探索了一条产教融合型、实业 创新型"双型"城市建设的路子,打 造了"入学即入岗、毕业即就业、专 业即产业"的职教模式,1000多家企 业与院校建立了合作关系,专业产 业匹配度达到77%,每年培养高技 能人才2万多人。我们构建了"五 院十校 N基地"格局,魏桥国科研究 院联合培养首批硕士生顺利毕业; 滨州学院即将更名为山东航空学 院,目前山东航空每10个飞行员就 有7个来自滨州学院;滨州职业学 院加快创建职业技术大学,挂牌成 立全国高职院校首家"工匠学院" 滨州获评全国"职业教育促进经济 社会发展试验区"、"部省共建国家 职业教育创新发展高地试点城市" 全省职业教育改革发展成效明显

对于第二个"A",也就是对"打

造育才阵地"来说,我们将持续深化 校企一体化育人机制,开展"十万名 技能人才梯次培育工程",打造品牌 更响的"滨州机长""滨州技师""滨 州工匠"!

第三个首字母是"A"的英文单 词,是Achieve,这个英文单词是"成 就"的意思,就是滨州是一个成就创 新创业梦想的成才高地。

就创新来讲,我们把科技创新 摆在经济社会事业发展的首位,全 社会研发投入占GDP比重达到 3.49%,连续两年保持山东省第1位; 规上工业企业研发活动覆盖率达到 65%,列山东省第1位。我们在市科 学技术奖中设立了青年奖,实施"青 年科技启明星"行动,每年给予优秀 青年科技拔尖人才每人最高20万 元科研经费支持。就创业来讲,滨 州拥有高端铝业、精细化工、智能纺 织、食品加工、畜牧水产五大千亿级 优势产业集群,去年集群总营收达 到1.22万亿元,全市规上工业营收 达到9955亿元,均位居全省第3 位。滨州培育出了1家世界500强 企业、5家中国500强企业、9家山东 民营100强企业,其中魏桥创业集团 位列世界500强第172位、山东民企 第1位。目前,滨州营收过百亿元 企业达到23家,营收过50亿元企业 达到45家,营收过10亿元企业达到 162家,还有37项产品产量或市场 占有率位居全球或全国第1位,这 些都为广大人才发展提供了完善的 产业生态。

对于第三个"A",也就是对"打 造成才高地"来说,我们将加快打造 先进制造业强市,为人才搭建更多 创新平台、创业舞台,努力成就更多 "科技英才""产业帅才""行业专 才"!

第四个首字母是"A"的英文单

词,是Assemble,这个英文单词是 "集聚"的意思,就是滨州是一个有 "磁场"效应的聚才洼地

我们的聚才政策"优",有10项 补助性政策含金量领先,对顶尖人 才和培育单位,最高奖励900万元, 对国家级重点人才工程专家和培育 单位,最高补助440万元,对青年人 才最高补助132万元,去年,我们兑 现各类人才政策资金2亿多元。我 们的聚才渠道"广",常态化开展"名 校人才直通车""智者智城·职选滨 州"等一系列引才活动,特别是,激 活用人主体动力,对柔性引才的最 高补助10万元,对"揭榜挂帅"成效 好的最高补贴50万元。我们的聚 才氛围"浓",实施"渤海英才"优化 提升工程、优秀青年人才启航工程、 "渤海工匠"铸造工程,连续5年举 办"赢在滨州"高层次人才创新创业 大赛。可以说,尊才、重才、爱才在 滨州蔚然成风,人才成为全社会追

对于第四个"A",也就是对"打 造聚才洼地"来说,我们将全力实施 人才"三进三创"工程,持续优政策、 拓渠道、造氛围,让滨州成为广大人 才的向往之地, 兴业之地, 集聚之

第五个首字母是"A"的英文单 词,是Answer,这个英文单词是"答 案"的意思,就是选择滨州是人才的 最佳答案,滨州是一个有温馨"家服 务"的留才福地。

在创业保障上,设立了1亿元 人才创新创业基金,推出"人才贷" "人才保""人才险",让人才能干事, 更能干成事。在住房保障上,1万套 人才公寓2年免费"拎包入住",让 人才"来了有房住、留下有住房、生 活有保障"。在法治保障上,持续巩 固全国法治政府建设示范市创建成

果,打造全国首个"心安城市",努力 让人才安心、安身、安业。我们还全 面优化绿环境、居环境、车环境、路 环境,全力建设国家儿童友好城市。 青年发展友好型城市、康养示范城 市、国家体育公园城市,让人才收获 满满的舒适感。

对于第五个"A",也就是对"打 造留才福地"来说,我们将一如既往 用心用情用智用力,更好书写拴心 留才的"滨州答案",让广大人才在 滨州住得舒心、干得顺心、发展称

各位嘉宾、朋友们!

以上五个首字母是"A"的英文 单词,代表的就是滨州"引才、育才、 成才、聚才、留才"模式,也是我们致 力于打造具有滨州特色的"5A"级人 才胜地。人心往之,城必兴焉。聚 焦"5A"级人才胜地,滨州聚力打造 一流人才服务、一流人才环境、一流 人才生态,正在成为英才荟萃、产才 相融、城才共荣的品质之城!

各位嘉宾、朋友们!

我们真心期盼,大家继续关注 滨州、关心滨州、关爱滨州,积极为 滨州把脉问诊、建言献策,和滨州达 成更多人才合作、产业合作、项目合

我们热切希望,广大人才认同 滨州、选择滨州、扎根滨州,与我们 结成"命运共同体",共享机遇、共创 精彩、共赢未来。

我们郑重承诺,始终提供全方 位、全链条、全周期服务保障,让广 大人才在滨州大施所能、大展才华、

最后,预祝第四届滨州人才节 暨山东高校滨州行活动圆满成功! 祝各位专家、各位领导、各位嘉宾, 身体健康、工作顺利、阖家幸福、万 事如意!

我市为"赢在滨州" 高层次人才创新创业大赛

滨州日报/滨州网讯(记者 丁春贵 通讯员 丁翠翠 报道)8月 12日,在第四届滨州人才节暨山 东高校滨州行启动仪式上,市政 协主席、党组书记范连生,市委 常委、宣传部部长马俊昀,市人 大常委会党组副书记、副主任、 秘书长郝吉虎分别为"赢在滨州" 高层次人才创新创业大赛获奖者 颁奖。

创新是社会进步的灵魂,创 业是推动经济社会发展、改善民 生的重要途径。为深入贯彻落实 创新驱动发展战略,加快培育一 批高质量创新主体、集聚一批高 素质创业人才,滨州市自2019年 起启动"赢在滨州"高层次人才创 新创业大赛,每年面向部分重点 产业在国内外举办赛事活动,旨 在为广大有梦想的创新创业者, 提供放飞梦想、施展才华的广阔

舞台。4年来,我市吸引了一大批 高层次人才,落地了一系列优质 项目。第五届"赢在滨州"高层次 人才创新创业大赛6月份启动,以 "赢在滨州·智创未来"为主题,聚 焦海洋、先进制造、现代农业、生 命科学等领域,发布揭榜挂帅项 目30个,进一步叫响"爱滨才会 赢"人才工作品牌,真正将人才智 力转化成生产力,实现人才创业 圆梦和城市产业发展的"双栖双

据介绍,肉牛健康养殖关键 技术研发项目、RNA干扰生物 农药研制项目等获得大赛一 等奖;口感番茄育种育苗基地 建设项目、乳酸菌发酵提取红 薯果胶项目等获得大赛二等奖; 葡萄立体循环农业项目、防治"沾 冬2号"缩果病项目等获得大赛三 等奖。

标题新闻

●8月12日,滨州新能源产业研究院暨滨州新能源智库成立 仪式举行,全国政协委员、中国工程院院士、中国矿业大学(北京) 教授、中国能源学会会长武强,山东省发展和改革委员会二级巡 视员封立树,国务院研究室中国政策专家库成员、中国电子节能 技术协会执行秘书长、碳中和大数据研究院院长李鹏,副市长张 瑞杰参加活动。

●8月12日上午,滨州新能源发展研讨会召开。全国政协委 员、中国工程院院士、中国矿业大学(北京)教授、中国能源学会会 长武强,国家能源局新能源司与可再生能源司原副司长史立山等 滨州新能源智库专家出席。副市长张瑞杰出席并致辞。

滨州市高层次 人才服务联盟成立

滨州日报/滨州网讯(记者 丁春贵 通讯员 李迎 报道)8月12 日,在第四届滨州人才节暨山东 高校滨州行启动仪式上,滨州市 高层次人才服务联盟成立,作为 山东省高层次人才服务联盟分联 盟,首批有107家企事业单位加 入,共同为高层次人才提供公共 服务和市场化服务。

联盟成立后,我市将积极用 好用活市内外优质服务资源,加 强和改进新时代滨州高层次人才 服务工作,聚力打造滨州最优人 才发展生态,推动政府公益和市

场社会服务优质资源相融合,构 建公共服务引领、社会服务广泛 参与的全要素人才服务新格局, 满足高层次人才多元化、个性化、 专业化服务需求,为高层次人才 在滨州创新创业创造提供全链 条、全周期服务。

下一步,联盟将聚焦高层次 人才服务需求、定期举办联盟公 益活动、加强领域资源共享、创新 服务产品、畅通服务机制,着力构 建起上下联动、左右协同、资源聚 合、服务集成的高层次人才协同 服务体系。

"千乘汇智·乡约博兴"在京滨籍人才故乡行活动举行

在京滨籍优秀人才为家乡发展当"高参"

滨州日报/滨州网讯(记者 丁春贵 通讯员 郭晓琳 张冰倩 报 道)8月12日,"千乘汇智·乡约博 兴"在京滨籍人才故乡行活动在博 兴县举行。11位在京滨籍专家到 国家能源博兴电厂、京博工业园区、 香驰集团展厅和锦绣苑人才公寓进 行了实地考察,亲眼目睹家乡发生

的可喜变化,并结合滨州及博兴经 济社会现状,提出了针对性的意见 和建议。

座谈会上,市直有关部门介绍 了滨州这两年的新发展、新变化,希 望在京滨籍优秀人才当好家乡发展 的"高参",推介滨州优势,为滨州代 言、为滨州担当,共同为富强滨州添

砖加瓦。同时,滨州各级各有关部 门将主动与各位专家对接交流、虚 心求教,建立合作的长效机制,助推 滨州、博兴高质量发展。

博兴县负责同志介绍了博兴县 情况,希望滨籍在外专家、领导一如 既往地关心、关注家乡发展。博兴 县将始终把支持在外博兴人发展作 为义不容辞的责任,以最大诚意向 人才致敬,凝聚"尊重创业者、礼遇 奋斗者"的高度共识,全力营造最优 发展环境,为在外博兴人的智力回 归、项目回归、投资回归提供最大便 利。全县各级各部门和广大企业要 与专家主动联系、精准对接,共同开 创博兴高质量发展的新局面。

2023年"海聚英才·智汇滨州"沪滨人才分享会成功举办

不断扩大滨州高质量发展的"朋友圈"

滨州日报/滨州网讯(记者 丁春贵通讯员赵泳报道)为更好 地助力第四届滨州人才节,释放识 才引才爱才敬才用才的滨州诚意,8 月12日,第四届滨州人才节上海分 会场——2023年"海聚英才·智汇 滨州"沪滨人才分享会在上海世纪 金融广场成功举办。活动邀请来自 上海理工大学、海军军医大学、上海 中医药大学、华为技术有限公司等

高校机构、企业的10余名代表参 加,市政府驻上海联络处(市投资促 进上海中心)全体人员参加活动。

会议播放了滨州城市、人才政 策专题宣传片,介绍了滨州优势产 业集群发展情况,并通报今年上半年 滨州经济社会发展情况。各与会嘉 宾纷纷发言,围绕滨州产业发展、营 商环境、资本赋能等提出了很好的 意见建议。座谈会气氛热烈融洽、

交流深入充分,取得了良好效果。

此次活动,以第四届滨州人才 节上海分会场为平台,向各位沪滨 精英人才充分传达了滨州以城市的 最高礼遇、最大诚意向广大人才发 出的诚挚邀约,并邀请他们以乡情 为纽带,积极对外宣传滨州、推介滨 州,让更多的人才了解滨州、走进滨 州,不断扩大家乡高质量发展的"朋 友圈",帮助家乡发展引荐更多的人

才、引进更多的项目,共赏"智者智 城"的别样风采,共享"双型"城市的 发展机遇。

下一步,市政府驻上海联络处 将以本次活动为契机,继续加大推 介力度、做好跟踪服务,引导更多的 高端人才、更优的会员企业、更好的合 作项目投身滨州、落户滨州、建设滨 州,不断擦亮"爱滨才会赢"人才品牌, 持续为品质滨州建设聚力赋能。

"'圳'兴联融'滨'纷未来"大湾区人才节活动举行

粤港澳大湾区人才沙龙助力"智荟滨州"

滨州日报/滨州网讯(记者 丁春贵通讯员马欣报道)8月12 日,第四届滨州人才节深圳分会场 -"'圳'兴联融'滨'纷未来"大湾 区人才节活动在滨州会客厅成功举 行。深圳市山东商会、香港滨州同 乡联谊总会、山东大学深圳研究院、 博士科技、深圳东华集团、大湾区滨 州籍专家委员会特聘专家代表、大 湾区滨州籍青年人才代表共30余

人参加活动。

与会人员首先观看了滨州城市 宣传片,了解滨州近年来日新月异 的变化。随后,活动现场启动粤港 澳大湾区"智荟滨州"人才沙龙,并 为滨州市政府驻深圳联络处专家委 员会特聘专家代表颁发聘书。各界 与会代表开展了热烈的讨论,发表 了内容丰富、真挚感人的感想,从不 同角度为我市人才工作提出了设想

和建议。滨州市政府驻深圳联络处 与山东大学深圳研究院、博士科技、 深圳东华集团签订人才合作战略合 作协议。

粤港澳大湾区"智荟滨州"人才 沙龙作为滨州市政府驻深圳联络处 着力打造的活动品牌,旨在为大湾 区的各界人才提供一个常态化的交 流平台,在大湾区滨州会客厅畅谈 心声、分享经验,集大家之智慧、话 未来之发展,为更高水平富强滨州 建设聚智聚力。

下一步,滨州市政府驻深圳联 络处将继续发挥"双招双引"桥头堡 作用,围绕"1+135N"工作思路,用 心招商引资、用情招才引智、用力建 招商体系,实现滨州19条产业链与 大湾区产业的精准对接,推动更多 项目、人才、科技、智力等资源在滨 州落地。

2023年"聚力英才·向'滨'而行"人才沙龙活动成功举办

推介滨州人才政策 传达最诚邀约

滨州日报/滨州网讯(记者丁 春贵通讯员芦智勇报道)为深入 贯彻落实人才强国战略,更好助力 第四届滨州人才节,8月12日,滨州 市人民政府驻苏州联络处(滨州市 投资促进苏州中心)在苏州分会场 举办2023年"聚力英才·向'滨'而 行"人才沙龙活动。活动邀请了苏 州当地大专院校和科研院所的专家 学者、苏州市优秀企业家代表、政府

部门代表以及滨州籍优秀人才代表 等50余人参加活动。

参会人员集体收看了"第四届 滨州人才节暨山东高校滨州行启动 仪式"。与会嘉宾对滨州市以高效、 务实、创新的举措,全方位实施人才 政策,全力打造干事创业、实干兴 业、安家置业的热土,表达了高度认 可和支持。苏州硒谷科技有限公 司、苏州中源纳能科技有限公司等

与会企业进行了项目推介。

会上,滨州市人民政府驻苏州 联络处就滨州市经济社会发展情 况及人才政策进行了推介。期待 广大英才到滨州走一走、看一看, 体验滨州色彩、感受滨州温度、领 略滨州魅力,共享发展机遇,共赢

"聚力英才·向'滨'而行"人才 沙龙活动以第四届滨州人才节为平

台,向苏皖鄂地区专家学者、优秀企 业家和人才充分传达了滨州最高礼 遇、最诚邀约。下一步,滨州市政府 驻苏州联络处将不断加大推介力 度、做好跟踪服务,切实担负起"双 招双引"主体责任,更好发挥驻外招 商桥梁纽带作用, 当好推销员、联络 员、服务员,以精诚筑精彩、以担当 嬴四海,持续为更高水平富强滨州 建设聚力赋能。